

силно повлиян от революционните му възгледи и пристрастия: „Тая търговия ще да влезе в ръцете на различни бейове и чорбаджии и ще да увеличи двойно и тройно официалните и защитените от закона кражби.“⁸ В конкретния случай се потвърждава важната информация, че до Освобождението местните търговци участват в държавните търгове за откупуване на данъците в различни райони на Османската империя.

Отношение към реформите в османското законодателство - 1856 г.

Търновските търговци следят с внимание новите законодателни инициативи, които легализират, обезпечават и поставят правните рамки на вътрешно и външнотърговските им контакти. В някои дописки, изпратени от Търново, прозира надежда, че местният околийски управител и градският съвет, ще защитават интересите им. Новият реформен законодателен акт от 1856 г. се превръща в събитие за Търново. Тържественото прочитане на Хатихумаюна се извършва в присъствието на местните първенци, сред които и представителите на търговското съсловие. В рубриката „Български известия“ на „Цариградски вестник“ е поместено следното съобщение: „На 3 март дойде и тук с редовната от Цариград поща знатния царски великий Хатихумаюн. Неговото прочитане ще бъде в идущий четвъртък всенародно, заради което призвани от Н. П. Галип паша ще дойдат за тогава сичките чорбаджии и първенци народни в каазата, за да чуят прочитанието на отцовния султанов Хатихумаюн и да узнаят милостивото и праведното негово произволение, свободата и равенството на всите поданици.“⁹

Търновски търговци - участници в ежегодните стопански изложения по българските земи

Заможните търновски търговци са постоянни участници в организираните ежегодни панаири в Узунджово, Ески Джумая, Сливен и други стопански средища по българските земи. Организирани в големи групи те придвижват своите товари с помощта на животинска тяга. Възползвайки се от съществуващата пазарна конюнктура, предлагат разнообразни и търсени стоки, като реализират добри печалби. Въпросната продукция излагат в наети или собствени търговски павилиони. Подготовката на местната власт за пролетното стопанско изложение в Джумая е свързано с обезопасяване на пътищата, с цел безпрепятствено преминаване на търговските товари. По този повод „Цариградски вестник“ от 1856 г. съобщава: